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Περίληψη

Ο αυτισμός στη σημερινή εποχή ορίζεται πλέον ως φάσμα και αποτελεί μία

πολύπλοκη νευροαναπτυξιακή διαταραχή, η οποία φαίνεται να επηρεάζει πολλές

πτυχές της λειτουργικότητας ενός ατόμου.  Παρά το γεγονός ότι το «αίνιγμα του

αυτισμού» , αποτελεί αντικείμενο πολλών ερευνών , τα αίτια της διαταραχής δεν

είναι επαρκώς κατανοητά και υπάρχουν ακόμα ελλείψεις σε πολλά θέματα γύρω

από αυτόν. Τα άτομα με διαταραχή αυτιστικού φάσματος (ΔΑΦ),  αποτελούν μία

ετερογενή  ομάδα,  και  μπορεί  κανείς  να  συναντήσει  μεγάλη  ποικιλία  κλινικής

έκφρασης. Ένα από τα σημεία που εμφανίζουν ανομοιογένεια είναι ο γλωσσικός

φαινότυπος,  καθώς  κάποια  άτομα  με  αυτισμό  αποτυγχάνουν  να  αναπτύξουν

λεκτική επικοινωνία ,  ενώ άλλα έχουν ευχέρεια στις  γλωσσικές δεξιότητες.   Ένα

όμως,  από τα  καθολικά χαρακτηριστικά  ,  που εντοπίζεται  σε  όλα τα  άτομα στο

φάσμα του αυτισμού ,  αποτελούν οι  δυσκολίες στον πραγματολογικό τομέα της

γλώσσας και στην κοινωνική επικοινωνία.Η πραγματολογία αφορά την κοινωνική

χρήση  της  γλώσσας  ,  σε  συγκεκριμένα  πλαίσια  με  σκοπό  τη  μεταφορά  και  την

έκφραση σημασιών, όπως επίσης και τη γνωστική, συναισθηματική και κοινωνική

οπτική της γλώσσας , η οποία επηρεάζεται από την κουλτούρα. Πραγματολογία και

κοινωνική επικοινωνία με λίγα λόγια αφορούν την πραγμάτωση της γλώσσας σε

κοινωνικά πλαίσια, κατάλληλα και αποδεκτά από το κοινωνικό σύνολο.  Το πρώτο

μέρος λοιπόν της παρούσας εργασίας , αναφέρεται στις απαραίτητες πληροφορίες

σχετικά με το φάσμα των διαταραχών, από τον ορισμό μέχρι και το κομμάτι της

θεραπείας.  Σε  αυτό  συμπεριλαμβάνονται  τα  χαρακτηριστικά,  τα  διαγνωστικά

κριτήρια,  τα  οποία  μας  οδηγούν  σε  ένα  πιο  έγκυρο  αποτέλεσμα,  η

συμπτωματολογία στον τομέα της πραγματολογίας, χρήσιμα εργαλεία που βοηθούν

τους ειδικούς και τους επαγγελματίες υγείας  στη διάγνωση και  στον εντοπισμό

πραγματολογικών  δυσκολιών,  αλλά  και  αποτελεσματικά  προγράμματα

παρέμβασης, ειδικά στον τομέα της επικοινωνίας και της πραγματολογίας,  που 
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αποτελούν ένα βασικό κομμάτι στην προσπάθεια αντιμετώπισης του φάσματος των

διαταραχών. Στο δεύτερο και τελικό μέρος αυτής της εργασίας υπάρχει η μελέτη

περιστατικού  ενός  παιδιού  11  ετών,  με  ήπια  διαταραχή  φάσματος.  Στο

συγκερκιμένο  παιδί  εφαρμόζεται  αξιολόγηση  και  εντοπίζονται  δυσκολίες  στον

πραγματολογικό τομέα και στην επικοινωνία , οι οποίες φαίνεται να συνάδουν με

όσα αναφέρονται βιβλιογραφικά. Έπειτα σχεδιάζεται ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα

παρέμβασης,  με  στόχο  τη  βελτίωση  αυτών  των  δυσκολιών.  Σε  κάποιες  από  τις

δυσκολίες  παρατηρείται  βελτίωση στις  δεξιότητες  του  παιδιού,  αλλά  σε  γενικές

γραμμές,  όσον  αφορά  την  πραγματολογία,  φαίνεται  να  χρειάζεται  περισσότερο

χρόνο για να υπάρξει εμφανή βελτίωση και γενίκευση των γνώσεων.

Λέξεις  κλειδιά:  Λόγος,  Επικοινωνία, Αυτισμός,  Διαταραχές Αυτιστικού Φάσματος,

Πραγματολογία, Πραγματολογικές δεξιότητες-αυτισμός, Αξιολόγηση, Παρέμβαση.
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